

# 2022



Enterprise  
Investors

Varșovia, ianuarie 2023

## Feriți de turbulențe?

Fără îndoială, 2022 va rămâne în istorie ca anul în care a izbucnit războiul. Ucraina a devenit victima unei agresiuni oribile și nejustificate. Ne este greu să exprimăm cât de întristați suntem de pierderea de vieți omenești și de suferința cetățenilor Ucrainei. Toate companiile din portofoliul nostru și angajații EI s-au angajat în numeroase inițiative pentru a ajuta ucrainenii care au fugit din țară, oferindu-le mâncare, îmbrăcăminte și cazare, precum și oportunități de angajare și organizarea altor forme de sprijin.

În pofida apropierei de teatrul de război, viața în Polonia și în alte țări din Europa Centrală și de Est continuă în mare măsură neschimbată. Evoluțiile din Ucraina nu au subminat operațiunile și performanța firmei noastre, deoarece niciuna din companiile din portofoliul nostru nu se bazează pe exporturi către sau pe resurse din Rusia, Bielorusia sau Ucraina. Unele companii au livrat chiar rezultate record, profitând de oportunitățile create de creșterea cheltuielilor publice și a cererii private ca urmare a afluzului de milioane de refugiați. Pentru alte companii, a fost un an obișnuit – multe și-au crescut cota de piață și au intrat pe noi piețe prin creștere organică sau achiziții.

În 2022 am realizat două noi investiții: una în sectorul electromobilității, cealaltă în externalizarea de procese. De asemenea, am angajat capital suplimentar pentru trei companii de portofoliu. Pe frontul exiturilor, am vândut compania noastră românească, un retailer de produse pentru copii, unui jucător din industria internațională.

În 2023, rămânem moderat optimiști. Vă încurajăm să citiți următorul rezumat al evoluției firmei noastre în ultimele 12 luni.

## Investiții

În februarie, Polish Enterprise Fund VIII (PEF VIII) a achiziționat o participație minoritară semnificativă în **Ekonoenergetyka**, o companie de înaltă tehnologie care oferă soluții de încărcare pentru electromobilitate. PEF VIII s-a angajat să investească peste 45 de milioane EUR în proiect. Ekonoenergetyka intenționează o extindere rapidă, în principal pe piețele externe.

În decembrie, PEF VIII a anunțat că va achiziționa o participație de 40% în **BISAR**, o companie de externalizare a proceselor cu creștere rapidă, care activează în Polonia și se extinde în alte țări din Europa Centrală. Fondul va investi până la 27 de milioane EUR în creșterea viitoare a companiei. Tranzacția este condiționată de obținerea aprobării anti-monopol și se va finaliza în primul trimestru al anului 2023.

Pe lângă aceste noi achiziții, Polish Enterprise Fund VII (PEF VII) a angajat încă 3 milioane EUR pentru **PAN-PEK**, un producător și retailer croat de panificație, și încă 1,9 milioane EUR pentru a finanța creșterea **JNT Group**, un important furnizor de vinuri din Polonia. PEF VIII a angajat 1,3 milioane EUR sub formă de finanțare ulterioară către **Unilink**, o multi-agenție de asigurări. De asemenea, am ajutat compania **Vehis** să strângă instrumente de datorie în valoare de 135 milioane EUR pentru a stimula creșterea acestei platforme online de vânzări și finanțare a autovehiculelor.

Multe din companiile de portofoliu au făcut achiziții în acest an. Operatorul stațiilor de alimentare **MOYA**, **Anwim**, casa de software **Software Mind**, **Studenac**, lanțul de supermarketuri de proximitate cu cea mai rapidă creștere din Croația și **Unilink**, și-au crescut cota de piață sau au accelerat expansiunea internațională prin achiziții atât pe piețele locale, cât și în străinătate. Mai mult, **Snap Outdoor**, proprietarul magazinului online **8a** care oferă echipament și îmbrăcăminte pentru activități în aer liber, și **Focus Garden**, un magazin online de mobilier de grădină și accesorii, au intrat organic pe noi piețe din regiunea ECE.

Valoarea totală a investițiilor realizate și angajate de fondurile noastre anul trecut este de

**80 milioane EUR**

## Exituri

În iulie, PEF VII a vândut **Noriel**, retailerul de jucării, jocuri și produse pentru copii aflat pe primul loc în România. Compania a fost achiziționată de Sunman Group, un lider de piață turc în comerțul cu amănuntul, distribuția și producția de jucării, care operează sub mărcile Sunman și Toyzz Shop. Valoarea tranzacției nu a fost dezvăluită.

Veniturile brute totale, inclusiv dividendele, provenite din exiturile finalizate în ultimul an de fondurile administrate de EI se ridică la

**14,1 milioane EUR**

## Alte inițiative și evenimente

2022 a fost primul an de la începutul pandemiei când ne-am putut întâlni din nou cu membrii comunităților locale de afaceri din întreaga regiune. Apreciem faptul că cei mai mulți au rămas în contact cu noi deși restricțiile de călătorie erau în vigoare, și am fost încântați să putem vorbi față în față din nou. Ca și în anii pre-pandemici, în 2022 am luat parte la multe inițiative create pentru antreprenorii și managerii din spatele unora din cele mai dinamice companii din Cehia (Premiile liderilor cehi și Premiile exportatorilor cehi), România (Campioni în Business) și Slovacia (Diamanty slovenského biznisu).

## Rezumatul investițiilor

De la înființarea sa în 1990, Enterprise Investors a strâns nouă fonduri cu capital total de peste 2,5 miliarde EUR. Până la sfârșitul anului 2022, fondurile administrate de Enterprise Investors au investit **2,2 miliarde EUR** în **152 de companii** dintr-o serie de industrii și au ieșit din **136 de companii**. Fondurile administrate de EI dețin în prezent participații în 15 companii.

**Vă mulțumim pentru sprijin și vă dorim  
un 2023 sănătos și plin de succes**

Acest text nu constituie o ofertă de vânzare sau o cerere de ofertă pentru cumpărare de titluri de valoare în niciunul din fondurile sponsorizate sau consiliate de Enterprise Investors sau de afiliații săi. Acest document este trimis doar în scopul informării și nu poate fi considerat consultanță de investiții. Performanța trecută nu este un indicator al performanței viitoare. Orice referire la "încasări" în legătură cu un exit nu constituie indicatori ai încasărilor investitorilor în vehiculele de investiții ale Enterprise Investors, și sunt sume brute ce includ taxe, cheltuieli și procentaj din profit ce vor fi plătite către EI și afiliații săi. Vă rugăm să contactați Enterprise Investors pentru informații privitoare la performanțele vehiculelor de investiții ale EI. Lista completă a tuturor investițiilor fondurilor EI este disponibilă la: <https://www.ei.com.pl/ro/portofoliu/>

Enterprise Investors  
Emilii Plater 53, 00-113 Warsaw, Poland  
tel. +48 22 458 85 00 fax +48 22 458 85 55

590 Madison Avenue, 21<sup>st</sup> Floor  
New York, NY 10022, USA  
fax: +1 212 521 4318

[www.ei.com.pl](http://www.ei.com.pl)